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Ολοήµερο Σχολείο, ένα Σχολείο για όλους ; 
 

Του Χρίστου Γ. Πατσάλη 
 

 
Εισαγωγή 
Στις ενηµερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται κατά καιρούς για το Ολοήµερο 
Σχολείο, µε τη µορφή της ηµερίδας είθισται να παρουσιάζονται κάποιες εισηγήσεις 
διοικητικής φύσεως και άλλες γενικού παιδαγωγικού περιεχοµένου στο πνεύµα του τι 
θα πρέπει να γίνεται στο απογευµατινό ωράριο. Το τι και πώς πράγµατι γίνεται κατά 
την ολοήµερη λειτουργία του σχολείου παραµένει απροσδιόριστο και απροσπέλαστο. 
Έτσι ζητήµατα σοβαρά µένουν εκτός πεδίου προβληµατισµού και ερευνητικής 
επισκόπησης. 
Ένα τέτοιο ζήτηµα για παράδειγµα είναι η λειτουργική σχέση από την άποψη του 
παρεχόµενου παιδαγωγικού - διδακτικού έργου µεταξύ µεταµεσηµβρινής και 
πρωινής- προµεσηµβρινής ζώνης και ο τρόπος που διαµορφώνεται αυτή αναφορικά 
µε την ευόδωση ή µη των σκοπών* και στόχων του Ολοήµερου Σχολείου. Ο τύπος 
αυτής της σχέσης αποτελεί κατά τη γνώµη µας ένδειξη για το αν όντως γίνεται 
πραγµατικότητα αυτό που σχεδιάστηκε για το νέο θεσµό, αν αυτό υπολειτουργεί ή 
µένει γράµµα κενό. 
 
Εκπαιδευτική πραγµατικότητα στην 1η διδακτική περίοδο. 
Η διερεύνηση της κατάστασης όπως διαµορφώνεται κατά το χρονικό πλαίσιο της 1η 

διδακτικής περιόδου λειτουργίας του σχολείου (πρωινή - προµεσηµβρινή ζώνη) έχει 
µεγάλη σηµασία , γιατί εκεί µπαίνουν σε δοκιµασία και πραγµατεύονται οι πάσης 
φύσεως σκοποί και στόχοι του σχολείου και γιατί εκεί παράγεται το κύριο 
εκπαιδευτικό έργο το οποίο οφείλει να στηρίξει και να διευρύνει η απογευµατινή 
εργασία. 
Προσεγγίζοντας λοιπόν την 1η περίοδο µε ενδελεχή παρατήρηση, σε σχέση µε την 
παραπάνω προβληµατική, διαπιστώνουµε αυξηµένη εντατικοποίηση στη διδασκαλία 
προκειµένου να « βγει η ύλη», και έλλειψη εσωτερικής διαφοροποίησης** . 
Η παιδαγωγική φιλοσοφία που εφαρµόζεται για την παραγωγή εκπαιδευτικού 
αποτελέσµατος είναι: ίδιος χρόνος , ίδια ύλη, ίδια καθολική µέθοδος προσέγγισης 
στην υπηρεσία της διδασκαλίας διαφορετικών µαθητών, από άποψη, πολιτισµική, 
κοινωνική, µαθησιακή (Πατσάλης 2003, 120-125). Σε ότι αφορά δε την αξιολόγηση 
των µαθητών   (διαδικασία, περιεχόµενο και πρακτική) , αυτή γίνεται ως απόρροια 
                                                           
*
 Κύριος σκοπός του έργου του ολοήμερου σχολείου είναι η βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης 

εκπαίδευσης, η μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού έργου και η μεταστροφή 

της εκπαιδευτικής φιλοσοφίας. Οι στόχοι που τίθενται για την εξυπηρέτηση του κύριου και των 

ειδικών σκοπών (παιδαγωγικοί καικοινωνικοί )αναφέρονται στην προστασία των μαθητών στην 

καλλιέργεια των γνωστικών, συναισθηματικών και ψυχοκοινωνικών δεξιοτήτων τους, στον 

εμπλουτισμό της γλωσσικής τους δυνατότητας αναπτύσσοντας τη φαντασιακή - συμβολική τους 

ικανότητα, στην αναβάθμιση της διδασκαλίας των παραδοσιακών μαθημάτων... ( ΥΠΕΠΘ 2005, 12-

14). 
**

 Εσωτερική διαφοροποίηση έχουμε, όταν λαμβάνονται υπόψη και ρυθμίζονται -προσαρμόζονται 

αναλόγως:Το επίπεδο των απαιτήσεων, ο βαθμός δυσκολίας των εργασιών και ο βαθμός οργάνωσης 

της διδασκαλίας - Ο αριθμός των ασκήσεων και ο ρυθμός εργασίας του κάθε μαθητή - Η 

προσφερόμενη από το δάσκαλο βοήθεια αναφορικά με τη μέθοδο και την ποσότητα - Ο τρόπος 

διόρθωσης και αξιολόγησης. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μαθαίνουν οι μαθητές σύμφωνα με το προσωπικό τους στυλ (learning 

styles). 
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του τρόπου µε τον οποίο είναι δοµηµένο και οργανωµένο το σχολείο (παιδαγωγικό 
και διοικητικό), µε αναγωγή στο µέσο όρο επίδοσης της τάξης*** .  
Αυτό το πνεύµα οµογενοποιήσης και η παραγνώριση των ατοµικών διαφορών στο 
επίπεδο της διδασκαλίας και της αξιολόγησης έχει ως παρεπόµενο την ενίσχυση της 
επιλεκτικής λειτουργίας του σχολείου και το διαχωρισµό του µαθητικού πληθυσµού 
σε καλούς µαθητές και σε µαθητές µε ελλείµµατα, τα οποία ελλείµµατα λόγω της µη 
ύπαρξης ή της ισχνής αντισταθµιστικής παρέµβασης (π.χ. ενισχυτική διδασκαλία) και 
της ακώλυτης προαγωγής, µεταφέρονται από τάξη σε τάξη και εδραιώνονται µε τον 
καιρό ως µαθησιακό πρόβληµα. 
Μαθητές, κύρια αυτής της κατηγορίας, φοιτούν στην απογευµατινή ζώνη όπως και 
µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες, συµπεριλαµβανοµένων αλλοδαπών µαθητών ως 
και ελάχιστων µέσης ή καλής επίδοσης. Αυτό είναι ένα πραγµατικό δεδοµένο.  
 
Απογευµατινή ζώνη 
Τι µπορεί άραγε να συµβαίνει στην απογευµατινή ζώνη σύµφωνα µε αυτό το 
δεδοµένο και σε σχέση µε τους εν λόγω µαθητές και το παρεχόµενο από τους 
εκπαιδευτικούς παιδαγωγικοδιδακτικό έργο; 
Το έργο που παρέχεται εκεί δεν είναι διόλου ανεξάρτητο από την φιλοσοφία ,τους 
όρους και τις προυποθέσεις που διεξάγεται η διδασκαλία στο πρωινό ωράριο. 
(δεσµεύσεις του Αναλυτικού Προγράµµατος και το ακολουθούµενο µοντέλο 
διδασκαλίας) 
Για παράδειγµα, όταν ο απογευµατινός δάσκαλος έχει να συνεργαστεί σε ένα τµήµα 
τριών τάξεων (Α', Ε' και ΣΤ') µε 25-30 µαθητές, για την προετοιµασία των 
µαθηµάτων της επόµενης ηµέρας, όπου σε λιγότερο από δυο τριανταπεντάλεπτα 
διαθέσιµου χρόνου (δύο διδακτικές καθηµερινά και µια ηµέρα 35 λεπτά ) πρέπει να 
προετοιµαστούν οι µαθητές στη γλώσσα στα µαθηµατικά και σε κάποιο ή κάποια από 
τα δευτερεύοντα µαθήµατα αντιλαµβάνεται κανείς ότι : 
Πρώτον δεν µπορεί, για να καλύψει µαθησιακά κενά, να κάνει διδασκαλία µε την 
κλασική της έννοια και δεύτερον, προκειµένου να φθάσει στο επιθυµητό αποτέλεσµα 
της πλήρους προετοιµασίας όλων των µαθητών, αν ποτέ το επιτύχει, πρέπει, 
αναλαµβάνοντας τον ανάλογο ρόλο, να εντατικοποιήσει τους ρυθµούς προετοιµασίας 
παραβιάζοντας την ατοµικότητα ως προς τη µάθηση των παιδιών, πράγµα το οποίο 
θα έχει και αµφίβολα µαθησιακά αποτελέσµατα βέβαια. 
Το στοιχείο της εντατικοποίησης στην προετοιµασία, που εισάγεται πλέον εκ των 
πραγµάτων στο απογευµατινό ωράριο από τις δοσµένες στους µαθητές «κατ' οίκον 
εργασίες», ως και τα µαθησιακά κενά, προσδιορίζουν κατά κάποιον τρόπο και το 
ρόλο του δάσκαλου του απογευµατινού ωραρίου. Του δίνουν δηλαδή τη «σκυτάλη» , 
τον περιορίζουν να συνεχίσει, και µάλιστα κάτω από πιο δύσκολες συνθήκες από ότι 
στο πρωινό, λόγω κόπωσης των µαθητών , σύνθεσης των οµάδων, χρόνου που 
καλούνται οι µαθητές να ασχοληθούν µε δύσκολες πνευµατικές εργασίες κ.τ.λ., µε 
την ίδια παιδαγωγική φιλοσοφία και πρότυπο, έτσι όπως αυτό δροµολογείται από τον 
τρόπο δουλειάς της  1ης διδακτικής περιόδου. Του επιβάλλουν δηλαδή µια διδακτική 
µονοµέρεια και «χειραγώγηση». 
Η επικρατούσα κατάσταση , είναι προφανές, να έχει ως συνέπεια - παρεπόµενο το να 
µην επωφελούνται οι αδύνατοι µαθητές ,ώστε να σηµειώσουν περαιτέρω πρόοδο, και 
να επωφελούνται από την απογευµατινή εργασία µόνο οι ελάχιστοι µαθητές που 
µπορούν να ανταποκριθούν στις συνθήκες της µη διαφοροποίησης και της 
εντατικοποίησης. 
                                                           
***

 Έτσι η λειτουργία της αξιολόγησης ως πληροφόρηση και καθοδήγηση του μαθητή για την επίδοση 

του έχει πάρει χαρακτήρα έντονα επιλεκτικό , λειτουργεί ως κατάταξη ή επιλογή. 
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Οπότε µε αυτά τα δεδοµένα θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι το Ολοήµερο Σχολείο 
δεν είναι ένα σχολείο για όλους τους µαθητές , δεν δηµιουργεί τις προϋποθέσεις ενός 
θεσµού που προάγει το χρόνιο αίτηµα του εκπαιδευτικού κινήµατος για ίσες 
ευκαιρίες στη µάθηση και ότι το πρόγραµµα της απογευµατινής ζώνης είναι µια απλή 
εφεύρεση διεύρυνσης του ωραρίου, για να παραµένουν εκεί τα παιδία των 
εργαζόµενων γονιών των οποίων το εργασιακό ωράριο επεκτείνεται πέραν του 
συµβατικού χρόνου λειτουργίας του σχολείου, δηλαδή κάτι σαν «παρκινγκ παιδιών» 
σύµφωνα µε την προσφιλή έκφραση κάποιων Πολιτικών µας. Και τίθεται το 
ερώτηµα, είναι πράγµατι έτσι ; 
Το ερώτηµα αυτό δεν έχει απαντηθεί µέσα από το έως τώρα παραχθέν ερευνητικό 
υλικό για τα Ολοήµερα Σχολεία. Οι µέχρι σήµερα διεξαχθείσες έρευνες αναφέρονται 
σε διαδικαστικού τύπου ζητήµατα ,στην καταγραφή των απόψεων δασκάλων και 
γονέων για την καλύτερη λειτουργία του θεσµού (ΥΠΕΠΘ 2005,23-29 - Κυρίζογλου, 
Γρηγοριάδης 2005, 69-83 ), στην αποτίµηση των διαδικασιών ενηµέρωσης των 
ενδιαφεροµένων εκπαιδευτικών σχετικά µε θέµατα του Ολοήµερου Σχολείου και 
στην αποτύπωση της γνώµης τους αναφορικά µε τις συνθήκες λειτουργίας του , του 
επιπέδου του εκπαιδευτικού προγράµµατος και των παρεχοµένων υπηρεσιών ( 
Υ.Π.Ε.Π.Θ. 2003- 2005) . 
Έρευνες που να επικεντρώνονται στην αποδοτικότητα του εκπαιδευτικού έργου 
εκλείπουν. 
 
Προτάση 
Ο µόνος τρόπος να γίνει αυτό, είναι κατά τη γνώµη µας, να εκληφθούν τέτοιου τύπου 
σκέψεις, σαν τις παραπάνω, ως υποθέσεις έρευνας και να µπουν στη διαδικασίας της 
επαλήθευσης ή απόρριψης, µέσα από το κανάλι του εµπειρικού ελέγχου. Τα 
αποτελέσµατα µιας τέτοιας έρευνας θα δώσουν απαντήσεις στο διατυπωθέν ερώτηµα 
και παράλληλα θα συνεισφέρουν, στη λήψη, εκ µέρους των υπεύθυνων σχεδιασµού 
και άσκησης εκπαιδευτικής πολιτικής, των ενδεικνυόµενων διορθωτικών µέτρων 
(αριθµός τµηµάτων - τύποι και στόχοι επιµόρφωσης των δασκάλων, τρόπος 
διαµόρφωσης του απογευµατινού ωραρίου, µέθοδοι και τεχνικές διεκπεραίωσης του 
εκπαιδευτικού έργου), τα οποία µε τη σειρά τους θα συντελέσουν, στο να 
ανταποκριθεί το σχολείο αυτό, πιο αποτελεσµατικά στο ρόλο, που του 
επιφυλάσσεται. Λειτουργώντας έτσι το Ολοήµερο Σχολείο, δηλαδή, κατά τρόπον που 
να διαµορφώνει το εκπαιδευτικό του έργο µε γνώµονα την εξασφάλιση της 
ισοµερούς και ποιοτικής ευόδωσης των παιδαγωγικών και κοινωνικών σκοπών και 
στόχων του, µέσα από τον αρµονικό συνδυασµό και την αξιοποίηση στην καθηµερινή 
σχολική πρακτική των θεωρητικών προσεγγίσεων µε τα ερευνητικά αποτελέσµατα 
της εµπειρικής έρευνας**** , θα αποκτήσει µετασχηµατιστική δυναµική, ευελιξία και 
δηµιουργική προσαρµοστικότητα στα νέα δεδοµένα. Ό,τι χρειάζεται ένας θεσµός για 
να παραµένει «ζωντανός». 
 

 

 

                                                           
****

 Η επιστημονική έρευνα συμβάλλει στην παραγωγή νέας γνώσης μέσω της οποίας ελέγχεται η 

αξία και η ισχύς της ήδη υπάρχουσας. Δίνει επίσης τη η δυνατότητα τεκμηρίωσης απόψεων, 

στοιχειοθέτησης επιχειρημάτων και αξιολόγησης εκπαιδευτικών καινοτομιών (πχ Ολοήμερο) 

επιτρέποντας έτσι στους αρμόδιους άσκησης εκπαιδευτικής πολιτικής μιας χώρας, να παίρνουν τις 

σωστές αποφάσεις. 
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